

母亲做保洁撑起家 女孩考出592分

株洲晚报融媒体中心/谢嘉

贫困生档案

编号:022 姓名:小香 性别:女
毕业学校:株洲市第二中学
高考分数:592分(物理类)
录取学校:中国矿业大学
家庭情况:出生农村,父亲腿疾无工作,靠母亲打工维持生计。

▶小香在堂姐家看书。记者/谢嘉 摄

记者走访纪实

“您好,我明天回市里,需要准备什么材料吗?”收到小香(昵称)信息,7月23日下午,我们在天元区某小区找到她。一番询问得知,这是小香堂姐家,她家无房,在乡下都是与爷爷奶奶同住。

用功又自律,女孩考出好成绩

小香给人的感觉十分文静,身上那条洗旧的校服裤,能看出这个女孩的节俭。她出生在渌口区农村,父亲患脚疾多年,一直没有工作,这些年家里的收入,全靠母亲在市区做保洁,每个月有2000多元工资。

幼年时,小香的生活多是由爷爷奶奶照顾,农村学校离家实在太远,三年级开始,她就住校。小香从小就知道,只有努力读书才能出人头地,她的成绩在初中时,一直名列前茅。“进入高中,我知道了什么是‘差距’。”小香说,她是镇上初中4个“直招”生之一,进高一时,全年级900多个学生,她的成绩竟排名倒数。她很及时调整心态,在学习上愈发用功,也非常自律。终于,小香一步步找回属于她的舞台。今年高考,她考出物

父亲患尿毒症仍务工 只为送他进大学

株洲晚报融媒体中心记者/贺天鸿

贫困生档案

编号:023 姓名:小志 性别:男
高考分数:481分(物理类)
毕业学校:醴陵市第二中学
高考志愿:湖南工业大学、湖南工商大学
家庭情况:父亲患有尿毒症,母亲经历骨椎手术。全家三人低保,且负债累累。

▶小志向志愿者们反馈近期的学习情况。记者/贺天鸿 摄

记者走访纪实

“最近家里的情况好转了吗?爸妈的身体怎么样了……”近日,记者与醴陵市阳光志愿者一同前往醴陵市贫困生小志(昵称)的家。

据了解,小志是醴陵市阳光志愿者团队长期资助的学生之一。小志家虽然从外部看上去很新,但是走进屋子里却是另一番景象。屋内客厅的装修十分简单,而房间里几乎没有装修,楼梯没有装扶手,很多门框也没有安装。

“现在我和孩子他爸真的没有办法了。”小志的母亲告诉记者,原来小志的父亲一直在外地当装修工,收入很低。前几年,小志的父亲查出患有尿毒症,每周需要透析两次,而小志的母亲也因为脊椎患病,刚进行完手术不久。现在,一家人基本没有稳定的收入来源。

现场,当得知小志有意外出工作,但一直没有找到合适的用人单位后,醴陵市阳光志愿者们一起发动了身边的各种人脉。最终帮助小志顺利找到了一份在附近某电子厂的暑假工。

随后,小志的母亲还向记者一行人介绍了家



理类592分的好成绩。

从小到大未上过任何培训课

“其实,分数比我预估的要低了点。”这些年,小香未上过任何培训课,她说,以自己平日的成绩,总分应该能上600分。

得知我们的来意,小香伯父唐先生说,孩子的乖巧懂事让人心疼,从来不需要闹钟,也不用家里人提醒学习,放假回家会做家务、做农活,即便偶尔来堂姐家,也是抢着拖地洗碗。

说起每月生活费,小香露出笑容说,她从小就会“理财”,亲戚家人给的每一分钱,她都会精打细算好好花。“只要我身上还有钱,就不会问家里要。”读书时,小香每个星期的生活费不会超过150元,除了三餐、热水费等,她几乎不买任何零食。

今年年初,小香父亲的腿又动了手术,妈妈因为长期做保洁工作,腰也经常疼得直不起。从小到大,父母没有给予小香太多陪伴,她却非常理解父母的苦衷。她明白,唯有努力读书,才能回报父母,才能改变命运。小香说,大学选择的是计算机专业,最大的原因,就是好找工作,想尽快减轻家庭负担。

家贫母出走 她帮父亲挑起家庭重担

株洲晚报融媒体中心记者/成妤兰

贫困生档案

编号:024
姓名:小倩
性别:女
毕业学校:溁口区第三中学
高考分数:355分(历史类)
高考志愿:湖南汽车工程职院
家庭情况:家贫母出走,家中四姐妹,小妹上月因无人照看溺水身亡,父亲靠种田供养全家。

记者走访纪实

走访之日,太阳火辣,走进小倩(昵称)家,如进蒸笼。她的房子由大块水泥砖简单堆砌而成,房顶上铺的是石棉瓦,刺眼的阳光透过无玻璃的窗户和未糊满水泥的砖缝,射进屋内,落在水泥地面上,落在想要消暑却无处可躲的姐妹身上。

这是一个想要努力修缮却无力持续的屋子,住着一家奋力向上却难抵命运的苦命人。小倩的父亲杨春风,是一个身材高大黝黑的庄稼汉子,在家种着30亩水田,并附带开收割机给周边四邻收稻谷,维持一家的生计。

由于没太多技能,河边水田又全靠天赐,家中子女多,六年前,在小女儿才4岁时,他没挽留住妻子,开始独自一人撑起这个家。好在,政府照顾这困难的一家,小倩高中的学费,每年都有减免。如今考上大学,杨春风和女儿再次都没了主意。

刚毕业,小倩早早地就计划着外出打暑假工赚钱。然而成绩刚出,不幸再次降临这个家庭。“小妹跟同学去河边游泳,不小心被河水吞噬。”说到这里,小倩泪如雨下。由于爷爷奶奶均已去世,村里已无其他近亲,作为老大的她,6年来,一直扮演着妈妈的角色,家里一应家务归她安排,妹妹们的照顾自然也主要在她。她悔恨没有尽到责任,让10岁的妹妹离开了人世,暑假便安心在家照顾两个妹妹,不再提外出之事。

每个绝望的夜里,小倩也试过,干脆从此打工,专心供妹妹们上学。然而她转念一想,这样的挣扎,有没有尽头。“不读大学,我怕重复父亲的老路。”小倩说。现在的她坚定了读书的梦想,正重新计划着边读书边打工的道路,以减轻家里负担。



▲坚强面对困难的小倩。记者/成妤兰 摄

种下“春苗”,用“医心”浇灌中津友谊之花 援非医生罗伟强:这是祖国给我们的底气

株洲晚报融媒体中心记者/刘琼 实习生/易冉莹 通讯员/宋玺

穿过枪林弹雨,在疫情肆虐中种下“春苗”,用“医心”浇灌出中津友谊之花……近日,在湖南省卫健委国际合作处和国际交流中心组织的表彰会上,市中心医院放射影像科副主任医师罗伟强分享了那段惊险与温情交融的援非岁月。



▲在津巴布韦,罗伟强为当地居民义诊。受访者供图

“这是祖国给我们的底气”

2020年10月,作为湖南省第18批援津巴布韦医疗队成员,罗伟强和其他10名医疗专家踏上了援非之旅。他们的工作地点位于津巴布韦的最大公立医院——帕瑞仁雅塔瓦医院。

此时,新冠肺炎疫情正在全球蔓延。在缺乏药物的津巴布韦,疫情防控愈加艰难、严峻。

“当时,津巴布韦每日确诊病例达5000多例。”罗伟强说,即便疫情严峻,当地的聚会活动依然不少,导致聚集性疫情时有发生。

做好疫情防控成为他和队友面对的首要难题。为此,他们第一时间清点驻地防护物资及药品,采购一次性医用口罩、消毒液

“没有条件就创造条件”

在津巴布韦,除了面对肆虐的疫情,他们还要在医疗设备极度缺乏的情况下,想方设法与死神“抢人”。

去年,罗伟强和队友接诊一位患有胃穿孔的华人。

“在国内,我们可以在腹腔镜下进行胃穿孔修补术,但当地缺乏设备,这种手术无法开展。”说到这里,罗伟强有些无奈。

没有条件就创造条件。罗伟强和队友自制了简易的无菌包。通过多学科合作,他们最终将这位出现感染性休克的同胞救了回来。

这样惊心动魄的故事并不止一个。刚到津巴布韦不久,他们就领到了一项紧急抢救任务:一位华人遭到多名歹徒入室

用“医心”浇灌中津友谊之花

2021年4月8日,跨越八百多公里的距离,罗伟强和医疗队来到中水电网旺吉项目部,为500多名华人和当地员工开展义诊、心理疏导等。

“你的血压偏高,要注意作息和饮食,给你的药要按时按剂量吃。”罗伟强看了体检报告,对前来咨询的员工说。

除了当面义诊,罗伟强还和队友在微信上建立了“健康咨询群”。

有人问肚子疼、有人问产后护理、有人咳嗽总不好……每天,群里总会不断跳出新信息,他和队友总是——解答。

由于当地医疗条件有限,罗伟强和队友

等物资,并对当地医护人员和居民进行疫情防控培训。

由于疫情肆虐,疫苗接种刻不容缓,罗伟强积极联系大使馆,争取为海外同胞接种疫苗。

2021年3月27日,在津巴布韦的Health point医院,“春苗行动”启动。

当运载着新冠疫苗的车辆驶来,罗伟强心里的石头总算落地了。

“我们医疗队会为在津华人华侨提供两剂疫苗接种和健康诊治,当地居民也可以来接种。”罗伟强至今记得,当时医院外井然有序地排起长队,每个人都很有干劲,“这是祖国给我们的底气。”

抢救,身上有多处枪伤。

接到求助后,罗伟强和队友立即赶赴当地一家私人医院,查看患者伤情。此时,只见患者腹壁上两个弹孔,血流不止。

“针对腹壁上的弹孔,我们一时之间分不清这是穿透伤还是两枪分别打入腹内。”罗伟强说,他们立即要求对患者进行腹部CT扫描,查看有无子弹留在腹中或腹腔脏器损伤。

CT刚做完,没等胶片打出来,罗伟强便直接在CT屏幕上查看图像,并迅速作出判断。

明确诊断后,他们迅速拿出治疗方案,对患者的伤口进行清创引流手术。让人欣慰的是,这位同胞不到10天就康复出院。

还做了个决定:捐出他们从国内带来的治疗新冠肺炎的药品。此前,他们曾向医院捐赠了呼吸机、排痰机、制氧机等医疗器械。他们用“医心”浇灌的友谊之花也在盛开。

“感谢你们提供的专业医疗援助,愿中津友谊万岁。”结束任务回国前,第18批援津巴布韦医疗队收到了津巴布韦副总统兼卫生部长奇温加写来的感谢信,这让他们十分惊喜。

如今,援非归来的罗伟强已回到原来的工作岗位。他知道,还有更多的故事在等他续写……

七旬老人在家“闷”出热射病

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘琼 通讯员/陈恺祺)入伏后,飙升的气温让大家直呼“热死了”。殊不知,这并非玩笑,我市就有一名老人因热射病被送进ICU。

患者余奶奶今年70岁,平日里很节俭,不喜欢开空调,房间内只放着一台小功率的电风扇。睡觉时,她还将风扇关闭。

7月20日上午10时,余奶奶的儿子发现母亲未像往日一样准点起床。他赶紧进房查看,发现房内温度极高,老人已经昏迷不醒。见状,他赶紧将母亲送到市二医院急诊科。

入院时,医生发现余奶奶的体温已高达42℃。考虑到老人的生命体征并不稳定,医护人员一边为老人进行大量补液,一边迅速将其转入ICU。

“患者的病情非常危重,相继出现了急性呼吸衰竭、肺部感染等,被诊断为热射病。”市二医院重症医学科主任易小平介绍,他们立即采取了降温、保护性插管等抢救措施。经过几天的积极治疗,余奶奶的意识逐渐恢复。目前,她已转入普通病房。

“这样的大热天,非常容易发生中暑。一些有慢性基础疾病的老人,即使足不出户,但长期身处闷热、不通风环境中,也会‘闷’出热射病。”

易小平提醒,高温天气,老人一定要注意避暑,多喝水,打开空调。如果出现神志障碍、高热不退等情况,应警惕热射病的发生,要在第一时间拨打120的同时让患者脱离高温环境,迅速进行物理降温,如用冷水喷洒皮肤,持续扇风等。

拆迁之地 石狮子“失而复得”



▲刘某指认被其盗窃的石狮子。渌口公安供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/何小平)“我很后悔,都怪自己一时糊涂……”7月22日,因涉嫌盗窃被渌口公安分局依法采取刑事拘留措施,浏阳的来株务工人员刘某如是说。

现年44岁的刘某,近年来在长沙、株洲、浏阳等地打零工为生。今年上半年,刘某来到渌口区打工。前不久,他所在的工作之地要进行拆迁,显得有些格外热闹。见人多物杂,刘某盯上工作之地门口那对石狮子,想以此搞点钱用用。

可是,这对石狮子重达近3吨,靠人力无法移走,必须借助吊车等设备。于是,他打电话给老家的村民,谎称这对石狮子是他弄来的处理品,让对方开着吊车给其“挪窝”。就这样,他把这对石狮子运至其在荷塘区的暂居处,打算有机会找到合适买家再出手。

第二天,刘某照常上班,听到工友说老板已经报警。他唯恐东窗事发,马上找来车辆,趁着夜色将石狮子送回原处。

渌口派出所民警经过走访摸排,迅速将刘某锁定为重大嫌疑人,并于7月22日将其抓获。刘某对自己的盗窃行为供认不讳,连称自己白折腾一回,还赔上了自己。



微信公众号



微信公众号

夏贴神农三伏贴 冬来少生病 顺天时 振阳气 驱阴寒

神农中医馆第十届传统敷贴节 冬病夏治就选神农三伏贴 7月16日-8月24日



扫码预订